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Feladatsor

Elmélet
Az elméleti feladatokat (E1-ES) a feladatlapon oldd meg!

El. feladat 14 pont
lgaz vagy hamis? Irj I betiit az igaz, H betiit a hamis allitasok mellé!

Az egyensulyi allando6 értéke fliggetlen a homérséklettol.

Az exoterm reakciok lejatszodasa nem igényel aktivalasi energiat.

Egyensulyi reakciok esetén a katalizator lecsokkenti az egyensuly beallasanak
idejét.

A natrium-karbonat vizes oldata lagos kémhatast, mert a Na*-ionok reakcioba
1épnek a vizzel.

A kémiai reakciok mindig anyagmennyiség-valtozassal jarnak.

A 2 S02(g) + 02(g) = 2 SO3(g) ArH <0 egyensulyi reakcio esetén a nyomas
novelése a kén-trioxid képzddésének kedvez.

Az ammoénium-klorid vizes oldataban a fenolftalein indikétor ibolya szinti lesz.

A Hess-tétel értelmében a reakciohd fiiggetlen a részfolyamatok mindségétol.

Egy pH = 2-es s6savbol ugy kapunk pH = 4-es oldatot, hogy az oldatot
szazszoros térfogatra higitjuk.

Egy anyag Brensted-savként viselkedik, ha molekulaja protont vesz fel.

Az ammonia elemeire torténd bomlasa sordn az egyensulyi elegyben az elemek
anyagmennyiség-aranya 1,00:3,00.

10 cm?® pH = 11-es NaOH-oldatot 10 cm® pH = 3,0-as sésav semlegesit.

Az eziist megfeleld toménységili salétromsavoldatban nitrogén-oxidok fejléddése
kdzben oldodhat.

Az onnal bevont vaslemez megsériilésekor nedves koriilmények kozott az 6n
megvédi a vasat a korrdziotol.




E2. feladat 14 pont
Kémiai toto: ird a megfeleld valasz jelét (1, 2 vagy X) az allitas utani (utolso) iires celléba!
1 2 X
egyszeres apolaris . L ‘o
1. | A kvarcban ... kovalens kotések k?.t SZETes poldris CEYSZETes poldris
kotések vannak. kotések vannak.
vannak.
A natrium-klorid na.‘.[rlurnlon kloridion kozvetlen natriumatom
S . kozvetlen . 1. mellett 6
2. | kristalyracsaban minden Ry kozelében 6 .
kozelében 1 nétriumion van kloratom
kloridion van. atriumion vaf. talalhato.
A natrium-tioszulfat-oldat Kézepes sebesséotl naovon lassi
3. | és sosav kézotti valtozas pillanatreakcio. ZEpes Sebesseg gyon 'assu
reakcio. reakcio.
egy ...
4, A la]? isz vagy pokolkd eziist(I)-nitrat. natrium-szulfat. vas(Il)-szulfat.
szabalyos neve: ...
A fenolftaleines viz szine vérosha a
5. | kalium-nitrat hozzaadasa szintelen. rozsaszin. agym
, hé;j.
utan ...
A komplexionokban a R
6. | kézponti ion & a fonkotés alakul ki. | pikotés alakul ki, | 4V RGeS alakl
ligandum kozott ... '
A hidrogén-halogenidek
7. | koziil a legalacsonyabb hidrogén-fluorid. hidrogén-Klorid. hidrogén-jodid.
forraspontu a ...
A hidrogén-halogenidek
8. | koziil a legerésebb sav a hidrogén-fluorid. hidrogén-klorid. hidrogén-jodid.
A felsorolt részecskék dihidrogén-szulfid- oxéniumionban ammonia-
9. | koziil legkisebb kotésszog molekulaban f molekulaban
1o mérhetd. 1o
a(z) ... mérhetd. mérhetd.
A felsoroltak koziil a
10. | legkisebb méretli atom a boratom. nitrogénatom. fluoratom.
A felsoroltak koziil
11 standard korilmények oxigéngaz ecetsav acetilén
" | kozott a legnagyobb gengaz. ' '
stirliségli gz az ...
A felsoroltak koziil a , . kén-dioxid cézium-Klorid
12. | leginkébb polaris metan rendelkezik. . .
. rendelkezik. rendelkezik.
molekulakkal a ...
Molekulajaban a legtobb
13. | nemkoté elektronpart szén-tetrafluorid. kénsav. foszforsav.
tartalmazzaa ...
Molekulajaban tobbféle
+1 | kotésszog is Ps-molekula. PHs-molekula. PCls-molekula.
megfigyelheto: ...




E3. feladat 22 pont

a) Rendezd az alabbi reakcidegyenleteket ugy, hogy
minden benne szerepld vegyliletnek megadod a
sztochiometriai egyiitthatdjat (akkor is, ha ez 1).

b) Dontsd el, hogy az adott kémiai valtozasok milyen
reakciotipus(ok)ba sorolhatok a felsoroltak koziil!
Minden lehetséges reakciotipust jelolj X-szel, de tigyelj
arra, hogy a téves jelolés pontlevonassal jar!

:o1o3ear orel [assoporfojzen
:Q10YBAI S1ZBq-ARS
:o103ea1 o1ef [9ssopozdapippedes)

:S9[NS9A3Y
.sejuog

AgNOs+ NaCl—  AgCl+ NaNOs

Ca+ HCl— CaCly+ H2

KMnOs+ HCl — KCI + MnCl, + Cly + H.O

NaoCO3z+ CH3COOH — CH3COONa+ CO2+ H20O

NH;3 = H, + N2

HNOs3 + NH; — NH4NO3

Ba(NOz); + ZnSOs— BaSOs+  Zn(NOs)s

Fe O3 + CO — Fe + CO,

Cu**+ KOH— Cu(OH):+ K-

Ca(OH), + HSOs—  CaSOs+  H20




E4. feladat

15 pont

Az elsé tablazat oszlopaiban kotéshossz, stirtiség és forraspont értékeket talalsz novekvo érték
szerinti felsorolasban:

. Stirtiség (g/dm®): )
Kotéshossz (pm): o Forraspont (°C):
(koriilmények: t = 25°C, p = 0,101 MPa)
74 0,082 -253
92 0,816 -84,9
127 1,49 -34,0
198 2,90 19,5

Ezen adatok felhasznalasaval toltsd ki az alabbi, masodik tablazatot a fenti tablazatban szerepld
adatok megfeleld helyre vald beirdsaval! Segitségiil egy adatot beirtunk a tablazatba.

Nevezd meg a sajat anyagi halmazban kialakul6 legerdsebb masodrendii kdlesonhatés tipusat
is (utolso6 oszlop)!

Molekula: Kétéshossz Stiriség Forraspont Legerdsebb masodrendi
. (pm): (g/dm?): (°O): kolcsOnhatas:
H>
ct, -34,0
HF

HCI




ES. feladat 9 pont
Az AgNO:s és a NaCl vizes oldatai fehér szinti AQCI csapadék képzddése kézben reagalnak

crer

crer

megszamozott kémcsovet. Az AgNOs-oldatbol mindegyik kémcsébe annyi cm®-t mériink be,
amennyi a kémcsé sorszama. Utana a NaCl-oldatbol mindegyik kémcsé tartalmat 10 cmé-re
egészitjiik ki. A kémcsoveket Osszerazzuk, és megvarjuk, amig a csapadék leiilepszik.

a) Ha a csapadékoszlop magassaga aranyos a kivalt csapadék mennyiségével, akkor
hogyan fog valtozni a csapadékoszlopok magassaga az 1. szamu kémcs6tol a 9. szamu
kémcsOig haladva? Toltsd ki az alabbi tdblazatot, azaz szamold ki az egyes
kémcsovekben 1€vo ionok anyagmennyiségét és a levalt csapadék anyagmennyiségét is,
valamint add meg az egyes kémcsovekben 1évé csapadékoszlopok magassaganak az

aranyat!
sorszam: 1 2 3 4 5 6 7 8 9
TLAg+
ncr-
Nagcl
Kémcsovekben 1év6 csapadékoszlopok magassaganak az aranya:

b) Mit észleliink, ha a 0,100 mol/dm? koncentracioja AgNOz-oldat helyett 0,100 mol/dm?
koncentraciéju Pb(NOz).-oldatot hasznalunk? (Ebben az esetben PbCl, csapadék

képzodik.)
sorszam: 1 2 3 4 5 6 7 8 9
nPb2+
Ncr-
Npbcl,
Kémcsovekben 1év6 csapadékoszlopok magassaganak az aranya:

A megoldasnal vedd azt is figyelembe, hogy a reagensek feleslegével nem jatszodik le
mellékreakcio, illetve, hogy a csapadékképz6dés gyakorlatilag teljes mértékben lejatszodik!
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Szamitas
Az Sz1 feladatot a feladatlapon oldd meg!

Sz1. feladat 52 pont

Minden kérdésre egyetlen helyes vélasz van. Keresd meg a helyes valaszt és karikazd be a
betiijelét! Ha egynél tobb valaszt karikazol be, akkor semmiképpen nem jar pont, akkor sem,
ha a helyes valasz is koztiik van! A szdmolds menetét nem kell leirni!

1. Egy nitrogén—hidrogén-gazelegy atlagos molaris tomege 17,6 g/mol. Hany
térfogatszazalék nitrogént tartalmaz a keverék?

A) 25%

B) 35%

C) 40%

D) 60%

E) 75%

2. Azonos térfogati és homérsékletli két gaz nyomasanak aranya 2:1. Mekkora az
anyagmennyiségek aranya?

A) 1:2

B) 21

C) 57

D) 13:22

E) nem tudjuk

3. 1,00 dm® 10%-os toménységii 1,066 g/lcm? siirtiségli kénsavoldat eldallitashoz, mekkora
térfogata 98%-0s 1,836 g/cm? stiriiségii kénsavat kell higitani?

A) 4517 cm3
B) 59,25cm?
C) 60,5cm?®
D) 90,22 cm®
E) 220 cm®

4. A nitrogén ¢és hidrogén reakcidja egyensulyi folyamat. Megmértik az egyensulyi

crer

2,00 mol/dm?. Mekkora volt a kezdeti nitrogén:hidrogén arany?
A 11
B) 2:7
C) 35
D) 4:3
E) 4:1



1,83 g/cm? stiriiségii 98 tomegszazalékos kénsavra van sziikség?
A) 1,1cmd
B) 50cm?
C) 9,21 cm?
D) 10,9 cm?®
E) 17,0cm®

Milyen aranyban kell elegyiteni nitrogén- €és hidrogéngazt, hogy az elegy atlagos molaris
tomege 6,0 g/mol legyen?

A) 11

B) 2:3

C) 3:2

D) 5:6

E) 2:11
A természetben 35-0s és 37-es tomegszamu klorizotopokkal taldlkozhatunk. Milyen
aranyban van jelen a 37-es izotop, ha a klor relativ atomtdmege 35,57

A) 10%

B) 25%

C) 51%

D) 77%

E) 95%

200 g 17,5%-o0s kénsavoldatba bele vezetink 200 g kén-trioxidot. Mekkora lesz a
keletkezd rendszer tomegszazalékos kénsavtartalma?

A) 8,25%
B) 43%
C) 50%
D) 70%
E) 91%

1000 g 80 °C-os telitett KNOs-oldatot 20 °C-ra hiitiink. Mennyivel csokken a
folyadékfazis tomege, ha a KNOs oldhatosaga 100 g vizben a két hdmérsékleten 169 g,
illetve 31,6 g7

A) 100,19
B) 1252¢
C) 1374g¢
D) 150,2g
E) 510,8 g



10.

11.

12.

13.

800 g 15 tomegszazalékos ecetsavoldatba 106 g natrium-karbonatot dobtunk. Mekkora
lesz a keletkez6 oldat toménysége natrium-acetatra nézve?

A) 5,01 tomegszazalék
B) 10,04 tomegszazalék
C) 19,03 tomegszazalék
D) 25,0 tomegszazalék
E) 38,06 tomegszazalék

Osszekevertiink 3,0 mol nitrogéngazt, 3,0 mol szén-monoxidot és 4,0 mol etiléngazt
(C2H4). Hogyan valtozik meg a rendszer atlagos molaris tomege, ha még hozza adunk
10 mol hidrogéngazt?

A) 2 g/mol-lal csokken
B) 15 g/mol-ra csokken
C) 10 g/mol-lal né

D) 30 g/mol-rané

E) Nem valtozik

folyadékfazis tomegvaltozasa?
A) 1,08 g-mal csokken
B) 4,27 g-mal csokken
C) 6,34 g-mal nd
D) 9,69 g-mal n6
E) Nem valtozik

Osszekeveriink 200-200-200 g kristalyos réz-szulfatot (CuSOas5H20), vizmentes réz-
szulfatot (CuSOa) és vizet. Mekkora lesz a folyadékfazis tomege, ha 20 °C-on a réz-szulfat
oldhatosaga 20,7 g s6/100 g viz, és tudjuk, hogy a folyadékfazis a kristalyos réz-szulfattal
tart egyensulyt?

A) 119¢g
B) 143g
C) 200¢g
D) 250¢g
E) Nem lesz folyadékfazis



Az Sz2-S75 szamitasi feladatokat kiilon lapokon oldd meg!
Egy lapra csak egy feladat megolddsa keriiljon!
A lapra feltétleniil ird fel a feladat sorszamat!

Sz2. feladat 14 pont

A kén-dioxid szobahOmérsékleten gaz ugyan, de légkori nyomason mar —10 °C-on
cseppfolyésodik, a siirisége 1,46 g/cm®. Ezen a hdmérsékleten a szilard kalium-bromid jol
oldodik benne. Telitett oldat készithetd ugy, hogy 54,0 g kalium-bromidot 140,0 cm? folyékony
kén-dioxidban oldunk fel. Egy ilyen oldatbdl elparolog valamennyi olddszer ugy, hogy kdzben
a hémérséklet nem valtozik: ekkor 70,0 g szilard anyag valik ki és 152,2 g oldat marad vissza.
Mi a kival6 szilard anyag képlete?

Sz3. feladat 19 pont

crer

Zart térben 2,00 mol/dm® koncentracioban kén-dioxidgaz és 1,00 mol/dm?® koncentracioju
oxigéngaz elegye taldlhatd. Katalizator jelenlétében a gaz nyomasanak (p) és hdmérsékletének
(T) beallitasaval beinditottuk a reakciot. A magara hagyott rendszerben egyenstly allt be. Ebben
az allapotban a kén-dioxid és kén-trioxid egyiittesen a molekuldk 68,5%-4t tették ki.

a) Ird fel a reakcio egyenletét!

b) Hatarozd meg a kiindulasi gazelegy atlagos molaris tomegét!

C) Hatirozd meg az egyensilyi gazelegyben az egyes komponensek mol/dm3

d) Szamitsd ki az egyensulyi allando értékét T hdmérsékleten!

e) Hany szazalékos volt a SO atalakulasa?

f) Mennyi az egyensulyi gazelegy relativ siiriisége a kiindulasi gazelegy siiriségére
vonatkoztatva?

Sz4. feladat 13 pont

Valamely fécsoportbeli fém-szulfat kristalyviz tartalmu vegyiiletében 72,04 tomegszazalék
oxigén ¢s 5,403 tomegszazalék hidrogén talalhato. A vizmentes vegyiilet oxigéntartalma 56,09
tomegszazalék. Hatarozd meg a kristalyos vegyiilet képletét!
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Sz5. feladat 8 pont

A Mg(OH)2 (kristalytani nevén brucit) kristalyos allapotban réteges szerkezetil, és a rétegekben
minden egyes Mg?*-iont hat OH -ion vesz kériil. Ha a Mg?*-ionok egy részét haromértékii
ionokra (pl. AIPP*, Fe¥*, stb.) cseréljiik le — példaul ugy, hogy a Mg(OH),-csapadékot
haromértékii ionok jelenlétében valasztjuk le, — Ggynevezett réteges kettds hidroxidokat
kapunk. A ,,cserével” ugyanis a rétegekben pozitiv toltés alakul ki, amit a rétegek kdzé beépiild
anionok kompenzalnak, igy alakul ki a mellékelt abran bemutatott réteges kettds hidroxid
szerkezet, ahol a rétegek kozott a karbonationok mellett vizmolekulak is taldlhatok. A vegyiilet
trivialis neve hidrotalcit, a gyogyaszatban savlekotésre hasznaljak.

e e e e e e

H »O i

. i - (o} .
Cc—o —sigy o0—cC

& , H o \O \H oo

N A—

2

M?2* vagy M3+

A hidrotalcitok altalanos képlete [Mgu-xAlx(OH)2][(COs)x2)]. A képlet baloldali részének
toltése x+, ami azt fejezi ki, hogy a Mg(OH).-réteg pozitiv toltése fiigg az aluminiummal vald
helyettesités mértékétl. fgy az Osszegképletet felirhatjuk a kovetkezé formaban is:
[Mg-Al(OH)2* [(COs)x2)]*"-

Tegyiikk fel, hogy a szintézis soran minden negyedik magnéziumiont cseréltik ki
aluminiumionra. Ennek figyelembevételével alakitsd at ugy a képletet, hogy az minden alkoto
ionra a lehet6 legkisebb egész sztochiometriai szamot tartalmazza! Ennek alapjan a hidrotalcit
egy moélja hany moél sosavval reagél a savlekotd folyamat soran? frd fel a reakcié egyenletét is!
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